Технологическая карта  занятия
Преподаватель: Дудов Андрей Николаевич
МДК: 01.04 Контроль качества сварных соединений
Профессия: 15.01.05 Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки)
Группа: 22
Тема занятия: Общие сведения о дефектах сварных соединений и швов
Тип занятия: комбинированный урок
Длительность: 45 минут
Технология  –– Технология развития критического мышления через чтение и письмо (РКМЧП)
Цель: дать представление о наиболее часто встречающихся видах дефектов сварных швов.
Задачи:
Развивающие задачи: развитие логического мышления, развитие умения критически мыслить, обучение выступлению перед аудиторией, совершенствовать интеллектуальные способности и мыслительную деятельность студентов, коммуникативные свойства речи.
Воспитательные задачи: воспитание нравственных качеств, отражающих отношение друг другу - умение выслушать друг друга; вовлечь всех студентов в творческую работу, обучение работе в группе; развитие умения вести дискуссию.
Формируемые ОК 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем;

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы;

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач;

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности;

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством.
Оборудование: образцы дефектов сварных соединений, ультразвуковой дефектоскоп, компьютер, проектор.
Ход учебного занятия
	Этапы учебного занятия
	Содержание учебного материала
	Методы обучения
	Средства обучения
	Ориентировочная дозировка времени

	1) Организационный момент:
	Приветствие, перекличка.
	Словесный
	
	2 мин.

	2) Устный опрос по теме предыдущего урока.
	Ответьте на вопросы:

1) Что такое дефекты сварных соединений?

2) Почему возникают дефекты?

3) Почему нужно уметь отличать дефекты друг от друга?
	Фронтальный опрос
	
	5 мин.

	3) Вызов 
 
	Сообщение темы и цели урока (тема написана на доске): «Общие сведения о дефектах сварных соединений». 
	
	Доска ученическая
	1 мин.

	
	Выяснение у учащихся имеющихся знаний и представлений о дефектах сварных соединений:

Как вы думаете, какие дефекты сварных соединений существуют?

Студентам предлагается составить пять предложений о дефектах сварных соединений.
	Мозговая атака (индивидуальная)
	тетрадь
	8 мин.

	
	Затем студенты объединяются в пары и обсуждают сделанные записи. В процессе они могут дополнить свои записи идеями соседа


	Мозговая атака (парная)


	
	3 мин.

	
	После парного обсуждения студенты объединяются в группы для дальнейшего обсуждения. 

После обсуждения каждая группа зачитывает свои предложения. Преподаватель записывает эти предложения на доску.

В ходе обсуждения преподаватель не дает оценочных суждений..


	Мозговая атака (групповая)

Словесный
	Доска ученическая
	6 мин.

	4) Осмысление 
	Обучающимся предлагается прочитать текст  о  дефектах сварных соединений.
Во время чтения обучающиеся на полях делают пометки:

V 
Я это знал
+
Это для меня абсолютно новое
-
Это противоречит тому, что я знал
?
Я хочу знать об этом больше, нужна дополнительная информация

	Маркировка текста Инсерт
	Учебник В.И. Маслов «Сварка и резка металлов»
	10 мин.

	6) Рефлексия
	После окончания чтения учащиеся заполняют маркировочную таблицу, в которой графы соответствуют пометкам, сделанным в тексте.

Основанная установка: содержание граф не должно полностью повторять текст,  т.е. записи должны быть краткими

Обсуждение сделанных записей, возможно запись вопросов, заданных соседом

Групповое обсуждение сделанных записей, постановка вопросов

Возврат к предположениям, деланным на стадии вызова и их корректировка.

	Маркировочная таблица

Словесный
Групповая работа


	Схема таблицы


	5 мин.

	9) Подведение итогов; Выставление оценок.
	Учащиеся дают обратную связь: что нового они узнали на занятии, что им особенно запомнилось и понравилось.
	Словесный
	
	5 мин.


   Приложение
Дефекты можно условно разделить на три группы: малозначительные, значительные и критические. К малозначительным относят отдельные поры, включения и непровары, к значительным - протяженные дефекты, к критическим — трещиноподобные. Трещино​подобные дефекты, как правило, являются недопустимы​ми независимо от их размеров. Объемные дефекты допус​кают до определенных размеров и количества.

При контроле качества сварных соединений и оценке пригодности их к эксплуатации необходимо знать, как влияют наружные и внутренние дефекты на прочность конструкции. В большинстве случаев влияние того или иного вида дефекта на работоспособность конструкции ус​танавливают путем испытания образцов.

При сдаче сварной конструкции в эксплуатацию преж​де всего оценивают допустимость наружных де​фектов. Значения допустимости обычно указаны в тех​нических условиях на изготовление конструкции и зави​сят от условий ее эксплуатации.

Установлено, что выпуклость шва не снижает прочнос​ти при статических нагрузках, однако сильно влияет на вибрационную прочность. Чем больше выпуклость шва и, следовательно, меньше угол перехода от основного метал​ла к наплавленному, тем сильнее она снижает предел вы​носливости.

Опасным наружным дефектом является подрез. Он не допускается в конструкциях, работающих при динами​ческих нагрузках. Подрезы небольшой протяженности, ослабляющие сечение шва не более чем на 5% в конструк​циях, работающих под действием статических нагрузок, считают допустимыми.

Наплывы, резко изменяя очертания швов, образуют концентраторы напряжений и тем самым снижают прочность конструкций. 

Наплывы большой протяженности следует считать недопустимыми дефектами, так как они нередко сопровождаются непроварами. Небольшие мест​ные наплывы являются допустимыми дефектами.

Кратеры, как и прожоги, во всех случаях - недопусти​мые дефекты и подлежат исправлению. Часто кратер яв​ляется очагом развития трещин.

Для окончательной оценки качества сварного соедине​ния необходимо знать допустимость внутренних дефектов.

Трещины - наиболее опасный дефект сварных швов. Они являются сильными концетраторами напряжений. Выявленные трещины оставлять без исправления подвар-ки обычно не разрешается. Сварные швы с трещинами ис​правляют по специальной технологии, гарантирующей надежную работу сварного соединения. Трещины по су​ществующим правилам контроля являются недопусти​мым дефектом.

Непровары снижают работоспособность сварного со​единения за счет ослабления рабочего сечения, создают концентрацию напряжений в шве. В конструкциях, рабо​тающих на статическую нагрузку, непровар величиной 10-15% толщины свариваемого металла не оказывает су​щественного влияния на эксплуатационную прочность. Однако он является опасным дефектом, если конструкция работает при вибрационных нагрузках.

Мелкие непровары при вибрационных нагрузках сни​жают прочность соединения до 40%. Большие непрова​ры корня шва могут снизить прочность до 75%. Если в швах возможны непровары, то их допустимый размер указывается в технических условиях на изготовление данного изделия.

Несплавления - опасный дефект и, как правило, недо​пустимый.

Поры и шлаковые включения, если их суммарная пло​щадь в сечении шва составляет 5-10%, практически не влияют на статическую прочность соединения. Для кон​струкций, работающих в условиях статического нагруже-ния, допускается площадь пор не более 7% расчетного се​чения шва, а для конструкций, работающих при вибраци​онных нагрузках, — не более 4—5%. Поры, расположенные в виде цепочки в середине или на краях шва, оказывают более значительное влияние на прочность, чем большая пористость, но при беспорядочном расположении пор.

   Изготовить сварную металлическую конструкцию без дефектов практически не возможно. Поэтому необходимо, чтобы она имела минимум возможных дефектов сварки. 

